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Protokoll der 12. Generalversammlung 

vom 18. März 2017
um 13.30 Uhr im Restaurant Rössli in Dagmersellen

Entschuldigt: Furger Pascal, Imhasly Martina, Leiser Cecile, Loosli Beat, 

Schöpfer Peter, Schwendimann Adrian, Sonderegger Roland, Steiner Yvonne, 

Wermuth Regula (Kleintiere Schweiz), Zurmühle Franz und Heidy 

1. Begrüssung

Trix Probst begrüsst alle Anwesenden zur Generalversammlung der 

Interessengemeinschaft Zwergziegen. Im Besonderen erwähnt sie Markus Vogel 

(Präsident Kleintiere Schweiz), Iris Fankhauser (Geschäftsführerin Kleintiere 

Schweiz) und Lars Lepperhoff (Redaktor Tierwelt). Ebenso erfreut begrüsst sie 

Angelika Güldenstein aus Riehen (Tierärztin und Homöopathin). 

• Angelika Güldenstein hält uns einen spannenden Vortrag über 

die Tierkommunikation. Es ist interessant zu hören, wie 

Frau Güldenstein in Kontakt mit den Tieren ist und so dem 

Besitzer des Tieres Hilfeleistung bieten kann. Wer mehr darüber 

wissen möchte oder direkt mit Frau Güldenstein Kontakt 

aufnehmen möchte, kann dies über info@alternative-

homoeopathie.ch machen. 

• Auch Markus Vogel von Kleintiere Schweiz ergreift vor der 

Versammlung das Wort. Er nützt die „Bühne“ der GV und dankt 

allen Haltern und Züchtern von Zwergziegen. In einer Welt, in der 

viele Unsicherheiten und Emotionen herrschen, ist Orientierung 

nötig: Menschen suchen Halt in der Kleintierzucht. Für die 

Zusammenarbeit unter den Funktionären Kleintiere Schweiz und 
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den Mitgliedern dieser Kleintierverbände hat sich Markus Vogel 

folgende Regel gesetzt: Behandle andere so, wie du selber 

behandelt werden möchtest. Mit dem Hinweis immer wieder 

Danke und Bitte sagen zu können schliesst Markus Vogel seine 

Rede. Vielen Dank. 

2. Wahl der Stimmenzähler

Urs Kälin schlägt Jris Schwendimann vor. Dieser Vorschlag wird mit einem 

Applaus angenommen. Danke Jris. 

3. Protokoll der Generalversammlung vom 19. März 2016

Das Protokoll ist auf der Homepage der IG ersichtlich und wurde in der Tierwelt  

abgedruckt. Da keine Fragen oder Bemerkungen vorhanden sind, wird das 

Protokoll genehmigt und Beata Fuchs verdankt.

4. Bericht der Präsidentin Trix Probst

Trix Probst kann von einem bewegten Jahr innerhalb der IG berichten. Zu Beginn 

des Jahres wurden neue Flyers entworfen und gedruckt. Viel Flexibilität und 

auch Spontanität wurde für die Teilnahme an der BEA 2016 gefordert. 

Insbesondere, da die Anfrage bloss etwa 3 Wochen vorher an uns gekommen 

war. Der Vorstand hat entschieden, diese Herausforderung anzunehmen. Es 

wurden erfolgreiche Tage in Bern und wir konnten viele interessante 

Begegnungen und Gespräche verzeichnen. Trix dankt allen Helfern und 

Helferinnen und vor allem auch Urs und Monika Kälin, dass sie ihre Tiere zur 

Verfügung stellten. 

Ebenso erwähnenswert ist das Zwergziegentreffen bei Chrigi Reist und deren 

Partner Erich  in Dietwil. Es war ein herrlich schöner Sommertag und es wurden 

rege Informationen ausgetauscht und das gemütliche Zusammensein genossen. 

Vielen Dank an Chrigi für den schönen Tag. 

Trix dankt zum Abschluss den Kollegen und Kolleginnen vom Vorstand. Es gab 

regelmässig Sitzungen. Auch sonst lief ein reger Austausch  über die sozialen 

Medien. 

Allen Anwesenden dankt Trix für ihr Kommen und der Kleintiere Schweiz gilt ein 

besonderer Dank für die gute Zusammenarbeit und auch die finanzielle 

Unterstützung. 

Der Bericht wird durch Urs (Vizepräsident) und der gesamten Versammlung 

einstimmig mit einem Applaus genehmigt und verdankt.
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5. Bericht der Herdebuchführerin Christiane Reist 

Chrigi Reist berichtet, dass sie im vergangenen Jahr 42 Abstammungsausweise 

ausfüllen konnte. Es gab 62 Herdebucheinträge und 12 Mutationen. 

Es wird gebeten, die Tiere immer der Herdebuchführerin zu melden. Denn nur so 

kann ein gutes, korrektes Herdebuch geführt werden. 

6. Bericht des Kassiers Bruno Wenger

Bruno zeigt uns mit einer interessanten Power-Point-Präsentation die 

Abrechnung der Kasse. 

Zuerst zeigt uns Bruno interessante Zahlen aus der IG: Pro Mitglied sind im 

Durchschnitt 5,3 Tiere gemeldet. Die meisten Mitglieder kommen aus den 

Kantonen Bern, Wallis, Zürich, Obwalden und Aargau. 

Insgesamt hat die IG 98 Aktiv-Mitglieder, 17 Gönner und 2 Ehrenmitglieder. 

Davon sind 48 weibliche und 63 männliche Zwergziegenfreunde. Die restlichen 6 

sind Institutionen. 

Es ist schön zu erwähnen, dass immer noch 19 Gründungsmitglieder aktiv sind. 

Der Jahresabschluss schliesst mit einem Minus ab. Die Einnahmen belaufen sich 

auf Fr. 8191.- (Mitgliederbeiträge, Spenden (Fr. 2000.- von Kleintiere Schweiz) 

Herdebuch, etc.) die Ausgaben sind Fr.11063.- (Verwaltungsaufwand, Teilnahme 

BEA, Anlässe, Internet/Homepage). Dies ergibt ein Verlust von Fr. 2872.-

Vielen Dank an Kleintiere Schweiz, welche 80% der Ausgaben von der BEA 

zurückerstattet haben. 

Der Kassabestand beläuft sich auf  Fr. 18864,54

7. Bericht der Kontrollstelle

Da leider Pascal Furger wie auch Martina Imhasy nicht persönlich an der 

Generalversammlung teilnehmen konnte, wurde die Kasse im Voraus geprüft. 

Die Beiden haben einen schriftlichen Bericht an den Vorstand geschickt. 

Trix Probst liest den Bericht vor, in dem um die Annahme der Kasse gebeten 

wird. 

Aufgrund dieser Information nimmt die Versammlung die Kasse einstimmig an 

und entlastet somit den Kassier Bruno Wenger. 

8. Budget 2016

Das Budget für das Jahr 2017 wird voraussichtlich wiederum negative Zahlen 

bringen. Die Teilnahme an der BEA kostet uns wiederum Geld, obwohl wir 

voraussichtlich  80%  von Kleintiere Schweiz ausbezahlt bekommen werden. 
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Ebenso wurden bereits Auslagen für Fribourg 2018 gemacht, welche im 

nächsten Jahr zurückerstattet werden. 

Das Budget wird genehmigt.

9. Jahresbeitrag 2017

Da es dem Verein in finanzieller Hinsicht gut geht, schlägt Trix Probst vor, den 

Jahresbeitrag beizubehalten.

Fr. 30.- für Aktivmitglieder

Fr. 25.- für Gönner / Gönnerinnen

Dies wird mit einem Applaus bestätigt.

10. Mutationen / Neuaufnahmen /etc.

Im vergangenen Vereinsjahr konnten 11 Neueintritte verzeichnet werden. Dem 

gegenüber haben 6 Mitglieder die IG verlassen. 

Die Namen der Neueintritte liest uns Bruno vor. Es sind dies: 

• Isabelle Brügger

• Schönenberger Stefan

• Nüssli Peter

• Bieri Andreas

• Seiler Sabrina

• Zimmermann Regula und Reto

• Kamber Hector

• Maag Franziska und Markus

• Widmer-Reimer Oliver

10. Wahlen

a) Vorstand

Vom Vorstand muss niemand wiedergewählt werden. Eine Amtszeit dauert 4 

Jahre. 

b)Revisionsstelle

Martina Imhasy stellt sich nicht mehr zur Verfügung, da sie beruflich grössere 

Herausforderungen wahrnimmt. 

Der Vorstand konnte Janusch Ittig anfragen. Janusch ist – wie Pascal aus dem 

Wallis – und somit für eine Zusammenarbeit ideal. 

Janusch sagt  der Versammlung zu und wird einstimmig und mit einem grossen 

Applaus gewählt. Vielen Dank! 
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11. Jahresprogramm

Für das Jahr 2017 sind innerhalb der IG noch einige Aktivitäten vorgesehen. Bitte 

merkt euch diese Daten und meldet sie weiter. 

• Am Samstag, 08. April 17 findet der „Basteltag“  der 

Gesamtausstellung Fribourg statt. Um an dieser Ausstellung 

teilzunehmen, braucht es ein gutes Gehege, eine Hütte als 

Rückzugsort für die Geissen und einen Infostand (Modell Erwin 

Bär von Kleintiere Schweiz). Urs Kälin war sehr fleissig und hat 

alles bereits gezimmert. Nun geht es darum an diesem Tag die 

Sachen zu verschönern und allenfalls zu bemalen. Hier sind 

kreative Mitglieder gesucht, welche Interessen daran haben 

mitzuhelfen. Bitte meldet euch beim Vorstand. 

• vom 28. April bis 7. Mai 2017 findet in Bern wiederum die 

BEA statt. Wir werden teilnehmen. Hierfür suchen wir 

HelferInnen, welche den Vorstand unterstützen. Vielen Dank! 

• - am 17. September 2017 findet das nächste Zwergziegen-

Treffen statt. Dieses Jahr dürfen wir bei Monika und Urs Kälin in 

Gross /SZ (in der Nähe von Einsiedeln) sein. Es ist vorgesehen, 

dass Mitglieder Zwergziegen mitnehmen können, damit diese 

bewertet werden. Es werden Experten vor Ort sein und so kann 

dies direkt gezeigt werden. Urs macht Gehege für die Geissen, 

sodass diese es den Tag über auch gut haben! Im Besonderen ist zu 

erwähnen, dass Monika und Urs nebst den Geissen auch Esel und 

Pferde (Tinker) haben, welche zu bewundern sind. 

Sicherlich wird dies ein schöner Tag – komm doch auch! 

• Vom 5. bis 7. Januar 2018 findet in Fribourg die 

Gesamtausstellung der Kleintiere Schweiz statt. Das Konzept ist 

eingereicht. Nähere Infos folgen noch. Auch hier sucht der 

Vorstand HelferInnen. 

• Bei beiden Veranstaltungen (BEA 2017 und Fribourg 

2018) werden die HelferInnen mit folgenden Spesen 

vergütet: Tagespauschale Fr. 50.- / Mittagessen Fr. 20.-

und das Kilometergeld von Fr. 0.70 oder das Bahnbillett. 
Meldet euch beim Vorstand – vielen Dank!

12. Verschiedenes

Trix dankt nochmals den freiwilligen Helfer und Helferinnen der BEA 2016. Denn 

ohne diese Mitgliedern wäre eine Teilnahme nur erschwert möglich gewesen: es 

sind dies Abächerli Otto und Doris, Hertig Christian, Ittig Janusch, Wegmüller 

Brigitte und Zurmühle Franz. Christian und Brigitte haben auf ihre 
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Tagespauschale verzichtet – vielen lieben Dank!

Christiane Reist hat der IG einen Auftritt auf Facebook verschafft! Jetzt sind wir 

total IN… vielen Dank an Chrigi. 

Ebenfalls ein Dankeschön an Monika Kälin. Sie hält die Homepage am Laufen und 

es ist immer wieder interessant reinzuschauen: www.zwergziegen-ig.che.

Einen besonders grossen Dank geht auch an Urs Kälin, der uns all die Sachen für 

die Teilnahme an der BEA, wie auch Fribourg geschreinert hat. Sind dies doch 

viele Stunden seiner Freizeit, an welchen er für die IG gearbeitet hat. DANKE 

SCHÖN

Felix Bösch weist darauf hin, dass geachtet werden muss, wo die Hütte oder der 

Stand angemalt wird. Der Tierschutz will keine Farbe, wo die Tiere Zugang 

haben. Danke für den Hinweis, Felix. 

Otti Abächerli ergreift das Wort und dankt dem Vorstand für die geleistete 

Arbeit. Er bewundert die Motivation und den Fleiss mit dem alles in Angriff 

genommen wird. Weiter so! 

Bruno präsentiert die Roll-Ups, über welche an der letzten GV abgestimmt 

wurde. Diese sind insbesondere auch gedacht, um bei den Ausstellungen (BEA 

und Fribourg) aufzustellen. 

Für das Zwergziegen-Treffen im 2018 haben sich Rita und Peter Nüssli aus 

Bülach (Zürcher Unterland) gemeldet. Vielen Dank. Wir freuen uns diese Region 

der Schweiz kennen lernen zu dürfen. 

Im Jahr 2019 sind wir voraussichtlich in der Region Bern: im Tierpark 

Langenthal. 

Es freut uns vom Vorstand sehr, dass so viel Interesse vorhanden ist. 

Trix dankt uns vom Vorstand mit einem „süffigen“ Präsent (Vieille Poire aus 

Basel) für die schöne und gute Zusammenarbeit. 

Zum Schluss dankt Trix für die Aufmerksamkeit und schliesst die GV um 15.50 

Uhr. Anschliessend gibt es eine Kaffeerunde von der Vereinskasse spendiert. 

Die nächste Generalversammlung findet am Samstag, 17. März 

2018 wiederum im Restaurant Rössli in Dagmersellen statt. 

Für das Protokoll: Giswil, 22. März 2017/ Beata Fuchs, Geschäftsführerin IG Zwergziegen
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